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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 06.09.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Rolf Winkelmann  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Elisabeth Engelbrecht entschuldigt 
Herr Burkhard Goers  
Herr Yves Wichert entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 02.08.2016 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
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6 Stellungnahme zum 1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplanes für 
die Region Magdeburg 
Vorlage: MV-RO/226/2016 

7 Abschluss einer Erschließungsvereinbarung über das Gebiet "Fliederbrei-
te" in Rogätz 
Vorlage: BV-RO/223/2016 

8 1. Änderung Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
9 Beratung zur Haushaltssituation 
10 Anfragen und Anregungen 
17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
18 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, die Leiterin der Kämmerei Frau Sonn-
tag und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Be-
schlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 10 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der 
Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird ohne Änderung beschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
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zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 02.08.2016 
  
zu 3. Ärztliche Versorgung 
Der Arzt praktiziert bis 31.12.2017 in Rogätz. Träger der Arztpraxis ist weiterhin das 
MVZ. 
Die Gemeinde Rogätz hat die Praxisräume von Herrn Wetzel gemietet und vermietet 
weiter an das MVZ. Am 31.12.17 endet das Mietverhältnis. Ab dem 01.01.2018 
übernimmt der Arzt die Praxis. 
Angefallene Kosten für Renovierungs- und  Malerarbeiten übernehmen die Gemein-
de Rogätz und Herr Wetzel gemeinsam. Die Gemeinde  übernimmt die Kosten für 
Renovierung. Herr Wetzel die Kosten für Malerarbeiten an der Fassade. Rechnungs-
begleichung erfolgt durch die Gemeinde Rogätz. Gegebenenfalls erfolgt eine Ver-
rechnung mit der Miete. 
Der für die Arztpraxis eingeplante Betrag von 300 T€ wird nicht benötigt. 
 
Zustimmung zur Querung des Triftweges zur Errichtung der Abstoßleitung der 
Kali und Salz GmbH  
Herr Schröder stellt noch einmal fest, dass die K+S GmbH eine Grenzfeststellung  
durchführen lassen oder ein Grundstück erwerben kann. 
Die Entscheidung des Gemeinderates wurde der K+S GmbH bekanntgegeben, so 
der Bürgermeister. 
 
2. BA Klutturm 
Der Zuwendungsbescheid in Höhe von 120.078,75 € ist eingegangen. 
 
zu 8. Anfragen und Anregungen 
Verkehrsberuhigte Zone – Wohngebiet „Fliederbreite“ 
Die Leiterin des Ordnungsamtes teilte mit, dass die Prüfung durchgeführt wird. 
 
Glascontainer  
Zuständigkeit in der Verwaltung ist noch nicht geklärt, soll aber schnellst möglich er-
folgen. 
 
Hecke Kleingartenanlage  
Die Arbeiten werden erledigt. 
 
Fördermittel für Entwässerungsgraben 
Es liegt ein Schreiben des WWAZ vor, in dem die Planungsleistungen aufgelistet 
sind.  
Wer die anfallenden Kosten übernimmt, geht aus dem Schreiben nicht hervor. 
 
Traufbleche Elbe-Ohre-Halle 
Die Reparatur der Traufbleche und der Dachrinne ist beauftragt. 
 
Loch Damaschkestraße 
Der WWAZ schaut es sich an und repariert. 
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Fristverlängerung für den Bewilligungszeitraum der Fördermittel für Hochwas-
serschäden  
Die Fristverlängerung wurde bis zum 31.12. beantragt und genehmigt. 
 
Musikschule 
Herr Gloede informiert, dass ein eigener Verein gegründet werden soll. 
Der Bürgermeister sichert die Genehmigung des Kantorates als Sitz zu. 
 
Baulücke Fliederbreite-Teilfläche aus Flst. 49/107 
Oben genannte Fläche wurde durch einen Anwohner bepflanzt. 
Es ist zu prüfen, in wie weit ein Pachtvertrag besteht. 
 
Regale für die Schule 
Die Regale werden von den Gemeindearbeitern gebaut. 
 
Die To-Do-Liste soll jeweils zur Gemeinderatssitzung ausgeteilt werden. 
 
Zuschuss Klutturmfest 
Der Zuschuss von 500 € ist abgesichert. Die Übernahme der Kosten für Übernach-
tung ist noch nicht geklärt. 
 
Es wird festgelegt, dass Blütenfest am 2. Mai Wochenende stattfinden zu lassen. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind. 
 
 
 
Beschluss: 
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde bereits im TOP 3 behandelt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
 
 
 
 
zu 6 Stellungnahme zum 1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplanes 

für die Region Magdeburg 
Vorlage: MV-RO/226/2016 

  
Herr Schröder hinterfragt die Einarbeitung der Änderungen. Der Bürgermeister geht 
davon aus, dass dies erfolgte. 
 
Außerdem weist Herr Schröder darauf hin, dass der 1. Entwurf des Regionalen Ent-
wicklungsplanes Abweichungen gegenüber dem durch den Gemeinderat Rogätz be-
schlossenen Entwurf des Entwicklungsplanes enthält.  
Die Änderungen wurden im Verbandsgemeinderat beschlossen. 
 
Herr Glaser merkt an, dass der 1. Entwurf des regionalen Entwicklungsplanes nicht 
unter der im Beschluss angegebenen Internetadresse zu finden ist. 
Außerdem stimmen die angegebenen Daten nicht überein.  
 
 
zu 7 Abschluss einer Erschließungsvereinbarung über das Gebiet "Flie-

derbreite" in Rogätz 
Vorlage: BV-RO/223/2016 

  
Die Abstimmung erfolgt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Abschluss der als Anlage beigefügten Er-
schließungsvereinbarung über das Gebiet Fliederbreite, 2. Bauabschnitt, mit 
dem Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverband. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 8 1. Änderung Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
  
Herr Glaser stellt die Anfrage, in wie weit auch hier die Änderungen eingearbeitet 
wurden. 
Laut Verbandsgemeinderatsbeschluss sollte das erfolgen, so Herr Schröder.  
Herr Glaser hat bereits eine Aufstellung ausgearbeitet. Diese wird den Gemeinderä-
ten mit dem Protokoll zugesandt. Des Weiteren soll die Verwaltung die Einarbei-
tung der Hinweise und Änderungen überprüfen. Zur nächsten Gemeinderats-
sitzung wird um entsprechende Mitteilung gebeten. 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Beratung zur Haushaltssituation 
  
Der Bürgermeister informiert, dass die Einnahmen aus der Gwst von K+S zum jetzi-
gen Zeitpunkt 569 T€ betragen. Zu Beginn des Jahres waren 1,9 Mio. €  geplant. 
Es ist zu überlegen, welche Sparmaßnahmen bei den freiwilligen Aufgaben ange-
setzt werden können.  
Da die Zuschüsse an die Vereine noch nicht ausgezahlt wurden, sollten diese noch 
einmal überdacht werden. 
Weiterhin schlägt er vor, dass die Vereine den Zuschuss beantragen und begründen 
sollten. 
Die Durchführung von Baumaßnahmen, unabhängig von der Bewilligung beantragter 
Fördermittel ist zu prüfen. 
 
Die Gemeinderäte sprechen sich dafür aus, für Baumaßnahmen einen Kredit in An-
spruch  zu nehmen. 
 
Herr Schröder plädiert dafür, 2016 die Zuschüsse an Vereine  auszuzahlen, da diese 
eingeplant wurden. Für 2017 ist der Hinweis zu geben, dass weniger oder keine Be-
zuschussung erfolgen wird. 
 
Herr Rieckhoff regt an, das Gespräch mit den Vereinen zu suchen und die Bereit-
schaft auf den Verzicht einer Summe X zu erfragen. 
 
Frau St. Engelbrecht wird die Vereinsvorsitzenden zur nächsten Sitzung des Aus-
schusses BKSS einladen. Die Sitzung soll 14 Tagen stattfinden.  
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Die Unterhaltung der Kita ist eine Pflichtaufgabe. 
Daher sind die Gemeinderäte für die Durchführung der Baumaßnahme über Stark III. 
Für die Bauarbeiten 2016 liegt ein Bewilligungsbescheid für Fördermittel in Höhe von 
188.700 € vor. Dem gegenüber sind Eigenmittel von 70 T€ vorzuhalten. 
 
Der Bürgermeister betont noch einmal, dass die Höhe der Einnahmen aus der Ge-
werbesteuer in den  nächsten Jahren unklar ist. Es ist wichtig die Verhältnismäßigkeit 
abzuwägen.  
 
Frau Sonntag erklärt, dass ein ausgeglichener Haushalt eine Voraussetzung für die 
Beantragung eines Kredites ist.  
 
Weiterhin wird vorgeschlagen, den Innenausbau des Klutturmes innerhalb des II. BA  
zu überdenken. Er kann minimiert und nur die Dachkonstruktion erneuert werden. 
 
Der Bürgermeister fasst zusammen: 

 Die Baumaßnahme Kita über Stark III soll, mit der Finanzierung über ei-
nen Kredit, durchgeführt werden.  

 Der II. BA Klutturm soll auf die Erneuerung der Dachkonstruktion mini-
miert werden. 

 Die Zuschüsse an Vereine werden in der Ausschusssitzung besprochen. 
 
 
 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Förster merkt an, dass ein Baum in der Nähe der im Bau befindlichen Wasser-
leitung gefällt werden muss. Der Baum steht ebenfalls zu einem Teil auf dem Geh-
weg. Es wird um Prüfung gebeten. 
 
Frau St. Engelbrecht regt an, an den Bushaltestellen Fahrradständer aufzustellen. 
Die Position ist in den Haushalt 2017 aufzunehmen. 
Herr Körtge meint, dass auf dem Wirtschaftshof einige Fahrradständer stehen. Das 
soll überprüft werden. 
 
Herr Körtge spricht die Taubenplage auf dem Klutturm an und bittet um Lösungsvor-
schläge.  
Als Sofortmaßnahme kann Draht vor die Speier gezogen werden. 
 
Die Änderung der Brennordnung wird von Herr Glaser angesprochen. Man sollte 
über die Errichtung eines Sammelplatzes für Brennmaterial nachgedenken.  
 
Weiterhin wird die Abrechnung des Blütenfestes von Herrn Glaser angesprochen. 
Es wird festgelegt, dass hierzu am Donnerstag 08.09.16 um 16.00 Uhr eine kurze 
Zusammenkunft mit dem Bürgermeister, Herrn Glaser, Herrn Gloede und Frau 
Thurau stattfindet. 
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Herr Rieckhoff spricht den starken Fahrzeugverkehr in der Schulstraße morgens 
während der Zeit von 7.15 bis 7.30 Uhr an.  
Zu dieser Zeit halten sich hier außerdem sehr viele Kinder auf, denn die Schule wird 
um 7.15 Uhr aufgeschlossen. Das Unfallrisiko ist besonders hoch. 
Es wird um Prüfung folgender Möglichkeiten gebeten: 

 die Schule bereits um 7.00 Uhr zu öffnen 

 Einrichtung einer zeitlich begrenzten Einbahnstraße für die Zeit von 7.00 
bis 8.00 Uhr  

 generelle Einrichtung einer Einbahnstraße 
 
Der Bürgermeister greift das Thema der gepflasterten Auffahrten im Triftweg bis an 
den Straßenkörper noch einmal auf. Einige Grundstückseigentümer haben dort 
Briefkästen oder Blumenkübel aufgestellt. Die Verwaltung soll dieses überprüfen 
und ggfl. die Grundstückseigentümer zum Entfernen auffordern.  
 
Die Birken vor dem Grundstück P. Meyer im Triftweg sind geschädigt und müssen 
entfernt werden. Ersatzmaßnahmen werden im Frühjahr durch die Grundstücksei-
gentümer vorgenommen. 
 
 
 
 
 
zu 17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  

 Grundsatzbeschluss über den Verkauf von Grund und Boden 
           Vorlage: BV-RO/228/2016 

 Klutturm II. BA – Ausgabe Planungsleistungen an Planungsbüro Jahn 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 18 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.10 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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